

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

哈尔滨日报

打破国际垄断 填补国产空白

小“包衣”催动冰城制造转型升级

本报记者 刘首辰

从为一粒药片“穿上”包衣的设备生产商，到粉体加工工艺整体化解决方案服务商，哈尔滨纳诺机械设备有限公司靠自主研发填补国内行业空白，打破国际垄断，蹚出一条依托技术创新成长壮大的发展之路。

目前，企业业务已覆盖国内30多个省市及20多个国家和地区，为辉瑞制药、诺华制药、恒瑞医药、修正制药等国内外2700多家药厂提供固体制剂成套设备和生产线，发展成为国内制药机械行业的领军企业，让“冰城制造”的标签闪耀国内外市场。

用先于市场的意识抢占市场

技术储备与国际衔接，逐步达到国产替代

当前，制药企业对设备的需求正发生变化。有别于传统的粗犷、大批量制药生产模式，定制化、灵活、柔性的生产模式正成为制药企业的新趋势。这给药企提供了制粒、包衣等制药设备的上游企业提出了新的研发难题。

“传统的包衣机都是大批量生产，装载量必须在50%以上才能实现药物颗粒包衣均匀，而包衣是否均匀直接影响到药品质量。”纳诺公司技术部部长刘金辉告诉记者，公司今年最新研发的柔性高效包衣机，装载量达到10%就能达到均匀效果。“企业通过自主研发，攻克难题，研制出符合小批量、多品种生产模式的柔性高效包衣设备，该设备还能作为制药实验机使用。”刘金辉说。

据了解，此项技术国内大多同行业还在研发中，而纳诺公司的柔性高效包衣机已经进入出厂前最后的调试阶段，抢先一步占领市场。“多年来，纳诺公司通过人才与技术储备，用先于市场的意识来抢占市场。”纳诺公司人力资源部相关负责人表示，公司每年的立项大概5到10个，研发投入约600万元。从建厂至今每一次技术



技术人员正在调试设备。

革新对标的都是国际制药机械的头部企业。同时，公司每年都会定期针对一线生产部门各车间各工序进行技能竞赛，强化一线技工的标准化工操作流程。通过这些方式，让企业产品与国际新产品无缝衔接，逐步达到国产替代。

不到3年时间攻克“卡脖子”难题

打破国际垄断，努力掌握技术话语权

努力掌握制药机械技术话语权，一直是纳诺公司的目标。作为国内最早从事药品、保健品等固体制剂专用生产设备开发的企业之一，纳诺公司成立之初曾被国外技术“卡脖子”。“比如连续式包衣机的技术，一直被美国、加拿大等国家垄断。”纳诺公司相关

部门负责人介绍，之前该公司提供的连续式包衣设备，其核心技术设备由国外引进，后外企因担心其掌握核心技术与他们终止合作。那时，纳诺公司便意识到技术只有掌握在自己手里才能在市场上拥有话语权。

2017年至2019年，纳诺通过技术研发、攻克难题，不到3年的时间里，完成了国产连续式包衣机创新产品的开发研制、样机展示、升级更新，并成功交付给汤臣倍健和爱康得等知名药企，助力药企提升产品质量和产能，提高竞争优势。

截至目前，纳诺公司已拥有100多项自主知识产权、40多款产品，获国家科学技术进步二等奖、中国制药装备行业协会科技创新奖和黑龙江省重点领域首台（套）创新产品等多项奖励。如今，纳诺公司业务覆盖全国30多个省市以及20多个国家和地

区，为辉瑞制药、诺华制药、恒瑞医药、修正制药等国内外2700多家药厂提供固体制剂成套设备和生产线。2022年被评为国家专精特新“小巨人”企业，2023年被认定为黑龙江省制造业单项冠军企业。

从“生产商”转型“服务商”

打通多元市场，开辟企业发展新赛道

不过，纳诺公司并未满足于深耕制药设备行业，在技术的不断创新中，该公司正实现换道超车。如今，纳诺公司研发的产品不仅可以用于制药，还可以用于食品、化工、冶金等多个行业领域，设备操作过程中实现了数字化、自动化。企业商业模式从以设备交付为主的生产商，转变为粉体加工工艺整体化解决方案的服务商。

“同样是今年研发的强力混合机，可用于多种行业物料的加工需求。”刘金辉说，在今年5月份的一次国际展会中，很多国外同行都没见过这款产品，参展后就有食品企业来寻求合作。

在生产车间，记者恰好遇到一家国内知名乳企的技术人员，正带队考察纳诺公司的设备能力。“我们想做片剂产品，但选择第三方企业代加工不仅成本高，而且质量没保障，所以我们想自己引进设备生产，目前正在做试验。”该企业技术员在简单试验后告诉记者，产品符合企业标准，双方将进一步进行洽谈。

为提高生产运行效率，提升产能，最近纳诺公司开始加大数字化、信息化平台建设力度。“从订单下达到库存出货再到工人报工，今后全部流程都将进行信息化处理，实现国内制药装备制造工艺再提升。”纳诺公司信息部部长姜长龙说。



农盛街5号暖气热了

本报讯(记者 霍亮)10月21日，家住香坊区农盛街5号的苏先生向记者反馈，自家暖气已经开始正常供热。

20日，记者报道了香坊区农盛街5号居民家中暖气不热的事件。随后，辖区供热公司维修人员上门对供暖设施进行维修。苏先生表示，造成他家和周边邻居家暖气不热的原因是管井里的管道泄漏。经过维修，20日22时左右将问题解决，苏先生和周边邻居家的暖气恢复供热。大家对哈尔滨日报及“冰城+”平台表示感谢！

浪琴水岸住户室温达标了

本报讯(记者 刘希阳)10月21日，因家中温度不达标而投诉的田女士向记者反馈：

20日开栓供暖，家住道里区友谊路500号浪琴水岸A栋3单元的田女士家中只有18.8℃。



您的冷暖
我们呵护

记者帮您跑供暖

道外区永平小区201栋暖气不热

龙房物业：立即到现场处置

本报讯(记者 霍亮)10月21日一早，市民鲁先生向记者反映，其父母居住的道外区永平小区201栋12单元501室暖气不热。

鲁先生说，永平小区是道外区的老小区，20日开栓首日，他发现父母家的暖气一直不热。目前，哈市气温比较低，希望能尽快解决这个问题，让两位老人温暖过冬。记者

了解到该栋楼内还有一些居民家暖气也感受不到热度。居民们放过暖气跑风，但没能解决问题。

随后，记者联系到负责小区供热的龙房物业公司。工作人员表示，将立即抽调维修人员到现场排查原因，尽快解决问题，并将处置结果向媒体反馈。

“冰城+”客户端咨询投诉平台

1.扫描右图二维码，下载安装“冰城+”客户端；
2.在“冰城+”客户端底部点击“报料”，进入“您的冷暖，我们呵护，记者帮您跑供暖”咨询投诉专区；
3.点击页面右下角“照相”按钮，进入投诉页面；
4.在“选择报料栏目”处下拉选择本栏目，正文可以通过文字、图片、视频等进行描述(需提供所在小区住房具体地址及供热企业名称和投诉的内容)，之后提交即可。



主办
哈尔滨市住建局
哈尔滨日报社

筑梦空天 放飞理想

10月21日，2023年黑龙江省模型系列锦标赛暨“飞向北京·飞向太空”(无人机项目)黑龙江省赛区选拔赛在哈尔滨市继红小学校哈西校区开赛，来自省内30多支队伍的400余名小选手参赛。比赛以科技模型为载体，鼓励青少年通过研究学习、创意设计、动手制作和体育竞技等方式，增长知识，陶冶情操，强健体魄，提高青少年创新意识及动手、动脑能力。

本报记者 刘洋摄影报道



聚焦“关键小事” 延伸社保便民服务

哈市开展“社保服务进万家”主题宣传活动

本报讯(记者 于勇澜)

为扎实开展深化能力作风建设计划“工作落实年”活动，不断提升参保群众对《社会保险经办条例》及社保政策业务的知晓度和支持度，10月21日，哈市开展了“社保服务进万家——全民参保 共享美好”主题宣传活动。

活动现场，近100名市、区社保工作人员组成宣讲队伍，对《社会保险经办条例》、社会保险政策法规、社保业务进社区、“社银合作就近办”进行宣传。此外，18个区、县(市)社保部门及11家“社

银合作”银行同步开展活动，充分发挥服务大厅、街道社区、银行网点的宣传服务阵地作用，帮助百姓算好社保“缴费账、待遇账、家庭账”三笔账，持续扩大活动影响力。

下一步，哈市社保部门将持续开展系列宣传，向社区、养老院延伸服务触角，传递社保好声音。同时，持续聚焦“关键小事”，不断健全便民服务体系，充分利用政务服务资源，努力向社区等领域拓展服务渠道，真正实现“社保服务进万家，业务经办零距离”。

提能力 转作风 抓落实 促发展

真抓实干深入开展“工作落实年”活动

搭建合作共享平台 拓展双边经贸合作

香坊区组织召开对俄经贸园区合作项目对接洽谈会

本报讯(吴昌林 记者

刘姝媛)为贯彻落实“构筑向北开放新高地”战略部署，进一步加强香坊区与哈尔滨综合保税区联动发展，助力赋能外向型经济高质量发展，10月20日，香坊区组织省外事办欧亚处、哈尔滨综合保税区管委会、俄罗斯乌苏里国际物流园区负责人召开对俄经贸园区合作项目对接洽谈会。

双方园区负责人一致认为，建立两国双园合作交流机制是落实省委、市委对外开放要求部署的务实举措，将有效

打通香坊区与俄罗斯远东地区货运通道，发挥中俄双方高水平开放园区的政策功能和产业优势，园区共享互设海外仓，将建立更加高效便捷的国际物流体系，助推更多国内企业拓宽俄罗斯远东市场。

香坊区将进一步梳理惠企服务政策，搭建合作共享平台、拓展双边经贸合作，发挥“区港联动”“区区联动”优势，释放政策红利吸引更多企业入驻发展，推动签订三方合作框架协议，与哈尔滨综合保税区、俄罗斯乌苏里国际物流园区实现合作共赢。

保护黑土地 筑牢大粮仓

延寿县玉河镇扎实推进农机车辆“离田脱泥”

本报讯(曹群 记者 张大

星)近日，延寿县玉河镇党员、干部来到田间地头，保障秋收顺利的同时，开展农机车辆“离田脱泥”专项行动。通过宣传、劝导农户等手段将黑土留在田里，达到洁净秋收、保护环境、路畅民安的效果。

秋收以来，玉河镇党委、政府就成立农机车辆“离田脱泥”专项工作组，组织各村网格员百余人重点围绕公路沿线开展巡查，及时发现、及时劝导，帮助秋收群众对露天农机进行清理，将黑土留在田里。全镇各村通过村广播、村

民微信群、入户走访、深入田间地头等方式，宣传动员群众，提高村民秸秆综合利用、“离田脱泥”自觉性，营造人人都是参与者、人人都是监督者的良好氛围。

下一步，玉河镇将继续发挥村级党组织战斗堡垒作用，发动群众、组织群众，做到秸离田脱泥“无死角”，并充分利用村民会议、悬挂标语、发放宣传手册、宣传栏等有效载体，对“离田脱泥”及秸秆综合利用进行广泛宣传，让广大人民群众成为保护黑土地、筑牢大粮仓的参与者、践行者、受益者。

直播总浏览量达156万

两个小时在欢快创作的小雪人，也有三两个小朋友合作的小龙人；有精雕细琢的纹饰，也有干脆用小手蘸颜料印出的手指画……空白的画卷渐渐被丰富的颜色和想象力填满。哈尔滨市师范附属小学校教师说：“第9届亚冬会将在哈举办，作为哈尔滨人，我们很激动很骄傲。之前学校向全体家长和学生发出创作亚冬会会徽、吉祥物、口号的号召，大家都积极参与。今天孩子们把代表家乡的动物、花卉、景物等特色元素融入到吉祥物的设计创作中。孩子们的绘画虽略显稚嫩，但却是他们对亚冬会最真切的祝福。”波普艺术教育的一位老师说：“我们今天来的学生都是小学一到二年级的，他们都非常热爱绘画，很期待亚冬会。我们前期做了很多准备，安排了专门的设计课，给孩子们列举了很多代表家乡的特色绘画元素，也找到历届冬奥会、亚冬会吉祥物的资料给孩子们作参考，激发孩子们的灵感和热情。”

活动全程由“冰城+”客户端、哈尔滨日报抖音、快手、视频号官方账号，新晚报抖音、快手、视频号官方账号，ZAKER哈尔滨全程直播。现代快报、石家庄日报客户端、观澜新闻、贵阳晚报黔东南、爱济南、新快报、新黄河、正观新闻、奔腾融媒、云南日报、太原广播电视台、贵直播、未来网等全国18家主流媒体同步转播。直播全网总浏览量达156万。百万网友通过视频直播共同见证了手绘长卷的诞生，并通过直播留言为哈尔滨亚冬会送上最真挚的祝福。